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1I. ON TAP THEO CHUYEN DE
A. DAISO:

I. HAM SO. HAM SO BAC NHAT. HAM SO BAC HAI

Vin dé 1: Tim tip xac dinh ciia ham s

Bai 1: Tim TXP cua céc ham s sau:
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Vin dé 2: Xét tinh chin, 18 ciia ham sb.
Bai 2: Xét tinh chin, 1& ctia cac ham sé sau:
X
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Vin dé 3: Ham s6 bdc hai va cic bai toin c6 lién quan

Bai 3: Khao st sy bién thién va v& do thj cic ham sd

sau:
Dy=2x+1; 2)y=-x+3
Dy=x2+5x+6; 4)y= —x*+4x+5;

5)y =x%+ 2x + 3;

Bai 4 : Khao sat sy bién thién va vé& d6 thj cidc ham

Sé sau.
Dy=[2x+1[; 2)y=|-x+3;
3y=|x-2|+x+1; 4)y=2|x+2|-|x+1

Bai5: Chohamsé y =x%+2x -3

1) Khao sat sy bién thién va vé dd thj (P) ciia him sd.

6)y = —2x%+4x - 3.

Bai8: Chohamsoy=-x>+4x + 1 (1).

1) Khdo sét su bién thién va vé& db thi (P) ctia ham sé
da cho.

2) Chimg t6 ring dudmg thing d: y = mx ludn cit (P)
tai hai diém phén biét A, B. Goi x;; x, 13 hoanh d§ |
clia 2 diém A, B. Tim m dé x> + x,2 = 2.

3) Tir d thi (P) ctia ham sb da cho, hiy v& d3 thi cac
ham s sau: y = |-x* + 4x+1| va y=—x* +4|x|+1.

Tir dd th:

+) Tim k d phwong trinh: I—x2 +4x+1| =k cb 4

nghi¢m phan biét.

_
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2) Bing do thi, hay bién ludn theo m s nghié¢m cia

mai phuong trinh:
Ax*+2x-3=m; b)-x2—2x=m :
) [x2+2x—3|=m; d)xZ+ 2lx| =m+3;
Bai6: Chohim séy =x*-4x +3 (1).
1) Khao sat su bién thién va v& dd thj (P) cia hsé (1).
Z)T‘imcécgiétrixdé ¥y<0.
3) Tim GTLN, GTNN cua ham s (1) trén [0; 3].
Bai 7: Cho ham sé y =-1-.t2 +_vr—-:i (P).

2 2
1) Khao sat chiéu bién thién va vé dd thi cia ham sb
di cho.

2) Tim cac gid trix dé y>0.

3) Tim GTLN, GTNN cua hsé d3 cho trén [- 2; 2).

+) Tim a dé phuong trinh: x” - 4]x| = a c6 4 nghizy,
phin biét. ‘
Bai 9: Cho hsé y = (m + 1)x* + 2mx + m - 2 (1)

1) Khao sat sy bién thién va vé dd thi (P) cia ham sb
(1) khim=-2

2) Tim m dé db thi ham sé da cho cét truc hoanh tai 2
diém phan biét.

3) Tim m dé ham s6 nghich bién trén (— oo; 2)

4) Tim m dé ham s6 dong bién trén (— 2; +o0)

5) Tim m d& ham s6 dat GTNN tai x = 1. Tinh
GTNN dé.

Van dé 4: Viét pt dudng thing y =ax + b.

{ Bai 10: Viét phuong trinh dudng thing d di qua hai

diém A, B trong céc truong hop sau:
DA(33);B(2;4);  2) A(V201 1;—2);3(5; -2);

Bai 11: Viét phuong trinh dt d biét d cit dg thing di: y
= - x + 1 tai diém c6 tung 49 bing -2 va cit dudng
thing d,: y = 3x - 5 tai diém c6 hoanh 45 bing 2.
Bai_12: Viét phuong trinh dudng thing d trong céc
trudng hop sau:

1) d di qua diém A(-2; 1) va c6 hé s6 géc k = 3;

2) d di qua diém B(-1; 4) va song song vdi dudng
thing y =2x + 1;

3) d di qua giao diém cua hai dudng thingd,:y =x + I;

do: y=2x-3 vasongsong véidtdy: y =-3x+2.
. 1 - [4
4) d song song v6i dudng thing d: y =Ex va cit

dudng thing dy: y = 2x - 3 tai 1 diém trén truc hoanh.
5) d di qua diém C(l; -3) va vudng géc voi dudmg

thing y=%x+3;

6)d citd;: y = -x + 1 tai diém M c6 tung d6 bang 2
va vuéng géc véi dudng thing d, :y=-—-%x+5.

7) d vudng géc véi duomg thang d;: y = 3x +2 va cit
dt dy: y =2x - 3 tai 1 diém trén truc Ox.

8) d di qua diém I(3; 2) va cit hai tia Ox; Oy lan Iuot
tai A; B sao cho AAOB c6 dién tich bing 16.

*9) d di qua diém I(1; 2) va cit hai tia Ox; Oy lan
Iuot tai hai diém A, B sao cho 0AB = 60°.

*Bai 13: Trong mit phing toa d6 Oxy, cho hinh thoi
ABCD tidm O, ¢6 dinh A(4; 0) va c6 chu vi bing 20.
Tim toa d9 cac dinh B, C; D va viét phuong trinh cc
dudng thing chira céc canh cua thoi. -

*Bai_14: Trong mit phing toa dd Oxy, cho hinh
thang cian ABCD (AB // CD), c6 cac dinh A(1; 0),
D(0; -2); diém C thugc Ox; dinh B thudc Oy. Tim toa
dd 2 dinh B, C va viét phuong trinh cdc dudmg thing
chira cac canh cta hinh thang.




Vin dé 5: X#c dinh ham biic hai y= ax” + bx + c.

[ Bai 15: Cho ham sd y =a(x - b)* c6 d6 thj 1 (P). Tim
a, b trong mdi trurdng hop sau:

1) (P) di qua hai diém A(1; 0); B(2; 2);

2) (P) di qua A(l; 4) va c6 truc dbi ximg 1 dudng
thing x = -1. '

Bai 16: Cho ham s6 y = ax” + bx + ¢ ¢6 dd thj la (P).
Viét phuong trinh cia (P) biét:

1) (P) di qua ba diém A(- 1; 3); B(0; - 1); C(4; 3);

2) Ham sb c6 gid tri nho nhét bing — 1 khi x = 2 va
(P) cit Oy tai diém c6 tung 46 y = 3.

3) (P) di qua hai diém C(- 1; 0); D(2; - 3) va ham s da
cho 12 ham sb chin.

4) (P) di qua gbc toa @6 va cé dinh 1A 1(- 1; 2).

5) Pudng thing d: y = 3 cit (P) tai hai diém c6 hoanh

d6 12 - 1; 3 va ham s0 c6 gi4 tri nho nhit bing - 1.
Bii 17: Cho ham s6 y = ax* + 4x + ¢ c6 dd thi Ja (P).
Viét phwrong trinh cua (P) biét:

1) (P) di qua hai diém A(- 1; 2); B(2; - 1);

2) Ham sb c6 gié trj 16n nhét bing 1 khix=-1.

3) (P) cét truc tung tai diém c6 tung d bing 5 va
ham s6 ¢4 gi4 tri nho nhit bing - 1.

Bai 18: Viét phuong trinh ciia parabol (P) trong céc
trudng hop sau: ‘ '

1) (P) di qua gdc toa d6 va cé dinh 12 I(1; - 2).

2) (P) di qua hai diém A(1; 5); B(- 2; 8) va cit truc
tung tai diém c6 tung d6 bing 2. _
3) (P) cit truc tung tai diém cé tung d6 bing 2 va cit
truc hoanh tai 2 diém c6 hoanh d6 bang 1 va 2.

II. PHUONG TRINH. HE PHUONG TRINH

Vén dé 1: Gidi phwong trinh chira 4n & méu thirc.

Bai 1: Giai cac phuong trinh sau:

2x-1 3x—-1 x+7

Vet am el
2) 6x+3 _2x+l1

x+1  x-1

- 2
3) x-1 x+3 _

x=-2 o4 (x—2)(4-x)

A __ 3
x+1 2-x
x-3 x-2 x*+4x+15
5) - = 7
x+1 x-1 x" =1
Bai 2: Tim m dé pt sau c6 nghiém duy nht:
x+2 _ x+1 m _
1) x—m_x—l 2) mx+3 2

Vén d& 2: Gidi phwong trinh chira 4n trong dau gia tri tuyét d6i.

Bai 3: Giai cac phuong trinh sau: -4x+4

l2x -4l _ o Bai 4: Tim m dé pt sau c6

6)

x2-2x+1

D]x—3]= [2x-1]
2) Bx+2l=x+1
3)[3x— 5| =2x*+x—3

2x -1
x+2

B el-2
4)|Ix?—2x—-3|=x—3

5)|2x2 — Ix—1|| =3x+1

9)4x2+x—1z+|2x— ﬂ—-e:o

Ix—1l . .
nghiém duy nhat:

D Imx—2] = |x + 4|
2) fmx+x—1| = |2x—2|
N2 +2mx+1|=x+1

Dx*+4x-3|x+2|+4=0

x+ 2
2x -1

|=1




E ok s
Yiin dé 3: Gidi phwong trinh chira &n trong déu ciin.

Bai S: Giai cdc phuong trinh sau: I VexZ—1=x+1 6)f3ﬂ_7-—\/m=2
DV —d=x-3 OVIE— B —A=VIxF5 Nxl+ VaE-3x+5=3+7
2) VxZ—2x +3=2x-1 S)VIxZ —Sx=ViZ—4 8)v3xZ—2x + 15+ V3x* —2x+8=7
Bai 6: Tim m dé cAc pt sau c6 hai nghiém phan biét:
1/ v2x2—6x+m=x—1 2 Vx2—x+m=+vx—3
Vian d¢ 4: Gidi hé phwong trinh.
Bai 7: Giai cac hé phuong trinh sau: x,y_1 2x2+2x—Jy—1=3
1){2 x—2y=5 ’ {§+;=§ {x2+x+2 y—1=4
x2+y gy =t (x+2y)2+ ——=10 3(x+y)+2(i———1-)=6
B g s N awly I -
2x -y (x y)+2(x+y)_4
B.HINH HOC:

I. Hé truc toa dj. Toa dj ciia véc to, ciia diém.
Bii 1: Trong mp Oxy cho ba diém A(3; 2), B(-11; 0), C(5; 4).
1) Chirng minh ba diém A, B,C 14 ba dinh ciia mét tam giac.
2) Tim toa d6 diém D sao cho tif gidc ABCD la hinh binh hanh.
3) Tim toa do diém E sao cho A la trong tam tam giic BCE.
4) Tim toa 43 dim N trén dudng thing d: y = x + 2 sao cho AB // CN.
5) Tim tap hop diém K théa man: KA + KB — KC = 4B + 24C
6) Goi (T) la dudmg tron ngoai tiép tam gidc ABC, O la tim dudng tron ngoai tiép tam gisc ABC. Goi G,

H 1n lugt 14 trong tAm, tryc tim cia tam gidc; M 12 trung diém BC.
a) Chimg minh ring: AH =-2MO.
b) Chimg minh ring: HA+HB+HC =2HO va 52+CTB'+EL"-—-@.
c) Suyra3 diém O, G, H thing hang.
Bai 2: Trong mit phing Oxy, cho tam gidc ABC c6: A(%;-2), B(2;-3), C(7;2).
a) Tim toa d) diém D dé 4ABDC la hinh binh hanh.
b) Tinh CA.CB. Suy ra cosC va cho biét géc C nhon hay tii.
¢) Goi H lahinh chiéu vudng géc cia 4 1én BC. Timtoa d$ H.
d) Tim toa d$ diém M trén tryc tung sao cho tam gidc BCM vuong tai B.
Bai 3: Trong mjt phdng Oxy, cho tam gidc ABC c6: A(l;-1), B(5;-3), C(2;0).
a) Chimg minh tam gidc ABC vubng. Tinh chu vi va di¢n tich cia tam gidc 4BC.

b) Xic dinh toa do chdn dudng cao H kétr C cia tam gidc ABC.
4




¢) Tim didm M thudc dudmg lhfing d:x+2y+1=0 sao cho AM = \E
d) Tim toa d¢ didm D dé ABDC 1a hinh thang v&i ddy 16n BD =34C.

Bai 4: Trong mit phing Oxy, cho tam gide ABC c6: A(—4;1), B(2;4), C(2;-2).

a) Chimg minh tam gidc ABC 1 tam gidc cin.
b) Tim toa d¢ tryc tim H cua tam giac ABC.
¢) Tim toa d¢ tdm dudng tron ngoai tiép tam giac ABC.
d) Timdiém M trén truc tung dé tam gisc AMC vudngtai M.
Bii 5 Trong mit phing Oxp, cho tam gidc ABC cé: 4(2;3), B(-1;-1), C(6;6).
a) Hay tinh d6 dai ba canh clia tam gisc ABC. Suy ra chu vi va tinh di¢n tich.
b) Tim toa dé hinh chiéu vudng géc A' ciia diém 4 1én canh BC.

c¢) Tim toa d¢ trong tim G, tryc tim H, tim dudmg tron ngoai ti€p I ciia tam gidc ABC. Tir d6
* chimg minh ba diém I, H, G thing hang. :

d). Timtoa d6 diém M thudc dudng thdng AH saocho M cichdéu 4 va C.
Bai 6 Trong mit phing Oxy, cho tam gidc 4BC véi: A(—6;4), B(0;7), C(3;1).

a) Chimg minh ABC la mét tam giac vudng can. Tinh dién tich tam gidic 4BC.

b) Tim toa dd diém D sao cho tir giic ABCD 13 hinh thang vuéng day 4D =3BC.

¢) Tim toa d6 diém E trén truc hoanh sao cho CE || 4B.

d) Tim toa d5 diém F la chan dudng phan gidc trong cﬁé goc A.
Bai 7 Trong mét phing Oxy, cho tam giac ABC véi: A(-2;4), B(ﬁ;—ﬁ), C(3;6).

a) Chimg minh tam gidc ABC vudng. Tinh dién tich tam giac ABC.

b) Timtoa d3 H 14 hinh chiéu vudng géc cia diém 4 1én BC.

¢) Timtoadd diém M thude truc tung sao cho lm +H}.§| dat gia tri nho nhét.
Bai 8 Trong mit phing toa d Oxy, cho tam gidc ABC vé6i A(—4;3), B(1;4), C(1;-2).

a) Tim toa dd truc tim H. vatidm I cua dudng tron ngoai tiép tam giac ABC.

b) Tim M thudc dudng thing AC sao cho T=]MA+2MB-4MC[ nho nhét.

Bii 9 Trong mit phgng toa dé Oxy, cho hai diém A(1;2), B(3;—4). Tim toa do diém:

a) P thugc Ox sao cho PA+PB nhé nhat.
5



b)  Q thuge Ox sao cho |QA—OB| 16n nhi.

¢) Cho C(1:-1) Tim tdp hgp nhimg diém M thoa:

i) |34 + AB| =M - M| i) |2m+ﬂE|=|M+2W|
i) |m+m+ﬁ_fé|=31ﬁ—ﬁ—ffl iv) |W+M_'B+Hél=%lm+ml

1I. TICH VO HUONG CUA HAI VEC TO VA UNG DUNG.
Viin ¢ 1: Gia trj lugng gidc cia géc a.
Bai 10: Xéc dinh géc @ trén nira dudng trdn don vi, biét:  a) cosa = -3 b) sina ==
Bai 11: a) Tinh c4c gi4 trj luong gidc cta géc a = 135%; a = 120°.
b) Cho tam giac cin c6 A = B = 15°. Hay tinh céc gia tri lvong gi4c cia goc C.
Bai 12: a) Cho cosa = —§- . Hay tinh cic gia tri luvgng gidc cla a.
b) Cho tana = 2. Hay tinh céc gié trj lugng gidc con lai cua a.
¢) Cho 90° < a < 180° va sina = % . Hay tinh céc gi4 tri lugng gidc con lai cia a.
Bai 13: Chimg minh ring cic biéu thirc sau ddy khéng phu thudc vio x; y:
a) A = (sinx + cosx)? + (sinx — cosx)? b) B = sin*x — cos*x — sin®x + 1
¢) C = sin*x + sin®xcos*x + cos*x | d) E = 2(sin®x + cos®x) — 3(sin*x + cos*x)

Vén d& 2: Tinh tich vé hudéng cia hai vec to. Ung dung. : :
[Bai 14: a) Cho hinh vuong ABCD canh a. Tinh:  ABD; ACE.Goi M 12 trung diem BC. Chimg
minh ring: AM vubng géc véi DE.
Bai 17: Cho hinh chi nhit ABCD ¢6 AB =
a; AD = aV2. Goi K la tring diém cia AD.

AB.AB ; AB.AC

b) Cho tam gidc ABC vuéng tai A, c6 AC=5,BC=0.
Tinh AB.AC

¢) Cho tam gidc ABC c6: A =90% B = 60°;AB = a.
Tinh: AB.AC; CA.CB; AC.CB '

Bai_15: Cho tam gidc ABC c6 ba trung tuyén la AD,

Chimg minh ring: BK vudng géc véi AC.

Bai 18: Trong mit phing toa dd Oxy cho A(4;
6); B(1; 4); C(7; 3/2)

a) Chimg minh tam gidc ABC vudng tai A.

b) Tinh chu vi cia tam giac ABC.

¢) Tim toa d6 diém D: AABD vudng cin tai B.

BE, CF; M la diém tuy y. Chtmg minh ring:
"a) MA.BC + MB.CA+MC.AB =0

b) BC.AD + CA.BE + AB.CF = 0 A
d) Tinh goc gitia hai véc to: AB va BC

Bai 19: Trong mit phing toa do Oxy cho
A(5; 4); B(3; -2). Diém M di dong trén truc Ox.
Tim gi4 tri nhé nhét cia bidu thirc: |m + Wl

c) MA.MB = FM? — FA?
Bai 16: Cho tam gidc ABC cé géc A nhon. Bén ngoai
tam gidc ABC v& c4c tam gidc vudng cén dinh A 14




